

家书依然抵万金

□ 魏永刚

临近春节,到处涌动着回家的热潮。在这充满温馨的归途中,总有一些人站在原地,凝望远方的家。他们就是那些留在岗位上的劳动者。今天,我们刊发一组劳动者写的“家书”。如今,交往方式已经很多,“家书”渐渐被人们遗忘。但是,这些普通劳动者写的家书,依然让我们感到“可抵万金”。

写这些家书的人来自同一个地方,他

们都是广东省东莞虎门大桥二期工地上的普通工人。由中国交通建设集团第二航务工程局承建的虎门二桥是一个重大工程项目。春节将近,中央人民广播电台中国乡村之声节目组和我们一起来工地采访,看到很多春节无法与家人团聚的劳动者。在我们的鼓励下,他们放下手中的电钻、铁锤,拿起笔来写“家书”。从文字的角度衡量,这些“家书”是粗糙的,但是,这些质朴

的文字透出一种文字无法表达的情感。

我们从这些文字中感受到他们对家人的思念,对故乡的期盼,也看到了他们对美好生活的向往。无论这种对故乡和亲人的思念有多么浓郁,当工程需要他们的时候,这些劳动者都坚定地选择“留下来”。正是因为有了千百万个这样的普通劳动者留在祖国各个角落的工地上,留在没有停歇的车间里,我们更多的人才能够安心回家过年。

人民是历史的创造者。今年,我们伟大的改革开放事业已经进入第四十个年头。亿万普通人的奔波劳作,才筑起我们国家今天的伟大成就。当新春即将来临,又一年的爆竹声将要响起时,我们特别希望读者能和我们一起分享这些普通劳动者的情感。让我们一起读读这些充满思乡之情的“家书”,让我们对这些普通劳动者多一份思念,祝他们在异乡新年快乐,生活幸福!

“妈妈,你的家在哪里?”



亲爱的宝贝:

对不起,今天妈妈要给你道歉!在你最需要妈妈的时候,妈妈却没能陪在你身边。你可知道妈妈好想你!

在你一岁时妈妈就离开你奔赴工地工作,现在你已经三岁了,中间断断续续陪过你,也许妈妈给你的感觉很陌生。人们常说妈妈的味道,可能你会问“妈妈的味道是什么?”因为妈妈对你的关怀太少了,陪你的时间太少了,你没能感受到妈妈的爱,所以你根本就不知道妈妈的味道是什么。在和你的小伙伴玩时,别的小朋友经常会说“这件衣服是我妈妈买的”“那个玩具是我爸爸买的”,而你只能说这是我奶奶给我买的玩具。

记得去年过年回家,你跑出家门来接我,就跟我说道:“妈妈,前面就是我的家了,你的家在哪里?”一句简单的话瞬间刺痛我的心,让我明白在你的世界里妈妈是客人,妈妈来几天,就会离开的。

上次放暑假,奶奶带着你来妈妈的工地上玩,

妈妈好开心。可是你在这里待了一个月,从来没有跟我一起睡过,妈妈问你为什么,你说“跟妈妈睡我会哭的”,我问你为什么哭,你只是摇摇头。晚上我们一起聊天,爸爸说到一句,你是妈妈生的,你却说不,我不是妈妈生的,我是奶奶生的。虽说你小,还不懂事,但是,宝贝,你知道妈妈的心有多痛吗?像针扎得一样!这样的痛,妈妈只能默默承受。妈妈知道,在你的世界里奶奶才是你最亲的人,你离不开的是奶奶,就连睡觉都是要抱着奶奶的衣服睡!很多个晚上妈妈想着想着眼泪不自觉地就流出来,是妈妈亏欠你太多,是妈妈对不起你。

每每看到你差不多大小的孩子,就会想到你,看着人家的爸爸妈妈拉着他的小手一家人其乐融融多幸福,真的很想这样拉着你的手一直陪着你。你自己第一次穿衣,第一次自己吃饭,第一次上幼儿园,第一次学会握笔,第一次学习写字……很多的第一次妈妈都错过了。有些东西错过了,再怎么弥补不了,妈妈愧对你,妈妈不是一个称职的好妈妈!但是,宝贝,妈妈是爱你的,妈妈背井离乡跑这么远跟随你爸爸在工地打拼,妈妈不怕苦也不怕累,妈妈只想为了我们的小家,以后能有更好的生活,只希望你能健康快乐地长大,希望你长大了能原谅妈妈,好吗?这是妈妈写给你的第一封信。虽然现在你还不认识字,但是妈妈的心声总有一天你会明白的。

妈妈永远爱你,宝贝!

邓留琴

“这么大的工程,让我还真舍不得这份工作”



亲爱的儿子:

这是妈妈第一次给你写信。你以前给妈妈写信的时候说妈妈我爱你!还说不敢当面跟我说。其实你不说妈妈也知道,母子连心!

时间过得真快,转眼你都长成大帅气的小伙子了!你一天天长大,妈妈也一点点变老了。

作为中交二航局建设者,爸爸妈妈建设桥梁、码头、铁路,工作地点是流动的,干完一个工程马上又到另一个工程。小时候你跟着我们东奔西跑,工地生活虽然枯燥单调,但是妈妈看到你活泼灵动的身影,天真无邪的笑容,就从来没觉得苦和累,只是觉得亏欠你太多!

到你长大了点,妈妈把你送回老家,交给了外公外婆。我因工作要回工地,你不理解,人家都是一家人在一起,为啥我的爸爸妈妈要离开家

去这么远的地方上班?我耐心地给你讲道理,你似懂非懂,但还是不情愿地点点头,你不知道我当时心酸成啥样啊?谁不想一家人在一起,但是为了工作,为了我们以后能生活得更好,只能狠下心离开小小的你。

自从你上学之后,妈妈就盼着每年的寒暑假快快到来,这样爸爸妈妈就和你有短暂的相聚。看着你背着书包飞奔到我们身边,脸上欢快的笑容,是何等幸福之事!相聚的时光总是那么快,每每离开,就是我最难过的时候。看着你的不舍,我不敢去送你,不敢看你挥动的小手,脸上未干的泪痕。每次都让你的爸爸送,你现在知道我不送你的原因了吧!

儿子,从小到大你都很懂事很乖,没让妈妈操多少心,妈妈很欣慰。就在无数个团聚、分离中,你从小学、初中、高中、大学一路走来,现在找到理想工作。你上次打电话说,自己现在能养活自己,不想让我在工地上班了。说真的儿子,工地现在条件真的很好,生活也很舒心,工作也很愉快,虎门二桥这么大的工程,让我还真舍不得这份工作,儿子,我知道你的一片孝心,放心吧!

时间过得真快呀,春节马上就要到了。爸爸妈妈现在过得很好,你也要注意身体、加油工作。

爱你的妈妈 张文

最大的苦楚是思念



亲爱的老婆、女儿:

你们好,春节快到了,因工作需要,今年不能回家陪你们一起过年了,在这里,给你们说一声“对不起”。

我在中国交建广东虎门二桥工地生活得很

好。我们就像一个大家庭,温馨和谐,你们不用担心。在这工作,最大的苦楚就是对你们的思念,我是多么想和你们共享天伦之乐。幸运的是,我在这收获颇多,有一群同甘共苦的友人,有许多生活上的乐趣。

作为家里的顶梁柱,人们常说父亲是多么的不易,但看到孩子甜美的笑容,听到老婆熟悉的声音,我认为我所做的一切都值得。

老婆,你辛苦了,为了这个家,你付出了太多太多,请允许我真诚地说声谢谢。女儿,你在家要听妈妈的话,好好学习,遇事要坚强。

我永远爱你们!

最后祝你们新年快乐,每一天都开开心心。

邹冬云

“等明年春节,我一定好好陪二老过个团圆年”



亲爱的爸爸、妈妈:

你们好!

转眼间又到春节了,也记不清这是第几个年头没有陪你们一起过春节了!常年忙碌在工地上,我也没有多余的时间照顾二老。

今年虎门二桥就要通车了,现在工地上工期特别紧,为了赶工期,所以今年春节又不能回来

陪你们了。儿子心里感觉特别对不起你们,等明年春节,我一定好好在家陪二老过个团圆年。

我在工地上一切都好,最担心的是爸妈你们的身体,你们二老单独住,也没人照顾。妈妈的关节炎不知道好些了没有?上次回家看到你走路一瘸一拐的,儿子心里很难受!给你寄回来的关节炎药要坚持用,重活就别干了。爸爸也要多注意身体,你的高血压也挺严重的,要坚持服药!听妈妈说你每天还是喜欢打点麻将还喝一小口酒。这是你的爱好我不反对,但是为了你的身体,最好还是节制一下,等我回来陪你喝!好啦,我也不啰嗦了,请爸妈多保重身体。我在外面啥都挺好的,身体也倍棒,请二老不要牵挂我,等忙完这段时间,我一定抽空回来看望你们。

此致敬礼!

儿子 陈卫

我们的心紧紧相依



亲爱的老婆:

你好,一别数月,细细算来,你我已经有86天没有见面了。自从分别以后,脑海里思念的尽是你的容颜,你的欢声,你的笑语。

记得在学校恋爱的时候,那时我们胆子还小,都是用小纸条相互传递对彼此的爱意,虽然现在距离变远了,每天还都是会用视频、语音,这已经是我们生活中的一部分了。相恋10年,你我都没有变,都还保持着相恋的那颗初

心。趁着新年的到来,想给你写封信,算是温存一下我们美好的回忆。

除夕将至,老公在这里保证,不管在什么地方,我们的心都紧紧相依。记得我们相爱时,我曾答应过每天陪你看日出日落,每天陪你吃早餐中餐晚餐,陪你去浏览各式各样的古代建筑,陪你品尝各种各样的美味小吃。但是自从毕业以后,这些承诺都没能实现,甚至连见一面都得掰着指头、数着日子。

作为一对新婚夫妇,我甚至连蜜月都没能给你。虽然你从来没有跟我提过这些,还微笑着安慰我,但是每次想到这些,我都心存愧疚。我所能说的就只有感谢,感谢你在我工作劳累时的鼓励,感谢你在我心情低落时的安慰,感谢你在我对未来迷茫时的支持。还记得我在空间里发表的那篇动态“得爱如你,不枉此生,余生不念富贵,但求举案齐眉”,这大概是我真实的情感流露吧,希望我们能牢记这份初心,也希望我们一辈子能在一起!

2018年已经到来,相恋10年了,我想说“宝贝,我爱你!”

爱你的老公 范继争

“其实你前天打电话,我给你说了谎话”



亲爱的母亲:

您还好吗?儿子又有10多天没听见您慈祥的声音了。84岁的人要保重身体,您的身体虚弱多病,儿子心里担心。由于工作的需要,儿子今年不能回家陪您过年了,请您不要担心儿子的生活与安全,儿子会注意的。

您的健康是我们做儿女最大的幸福。父亲走的时候,没能见上最后一面,是儿子对父亲的亏欠和遗憾。儿子等这个工程做完了就回到您身边尽

孝,不要牵挂儿子。儿子在远方和您一起度过一个愉快的春节。

老婆,其实你前天打电话,我给你说了谎话,我已经决定今年过年留在工地了。我哄骗你是怕你不高兴,生我的气。我不是不想回家过节,是工作的需要,也是想多挣两个钱,望你能够理解。正月初一还是带着两个女儿回老家去给爸爸烧炷香,看望一下妈妈。

两个女儿,爸爸一说不回家我就知道你们心里不高兴,可是爸爸也是为了多挣点钱,让你们俩好好读书,长大后能有个固定的工作。爸爸不在你们身边,在家要听你们妈妈的话,好好读书。跟你们妈妈一起过年回老家给你们爷爷磕个头,给你们奶奶拜个年。

祝全家过节快乐!

谢书周